
Merkur

V lednu 2011 uvedlo Vlastivědné muzeum Jesenicka ve Výstavní síni Vodní tvrze 

výstavu  věnovanou  historii  stavebnice  Merkur  jinak  nazývané  také  dírkatým zázrakem  

či nestárnoucí legendou.

Merkur  je  názvem  vláčků  a  kovových  stavebnic,  které  vznikly  již  počátkem  

20. století. V roce 1920 založil Filip Vancl firmu Inventor. Kovové stavebnice už tehdy byly 

spojovány kovovými háčky podobně jako u lešení Haki. V roce 1925 přešel výrobce na nový 

systém, který se zachoval v nezměněné podobě dodnes. Stavebnice se přiblížila reálnému 

konstruování a umožnila tvořivou práci dětí. 

Ve 30. až 40. letech nastal boom stavebnice Merkur. Ve 30. letech začal také vývoj 

plechových  vláčků.  Předlohou  pro  první  lokomotivu  byla  tehdy  populární  lokomotiva 

MIKADO. K té byly dodávány dvounápravové vozy služební, osobní, nákladní a postupně 

byla  vyvinuta  rychlíková  souprava.  V roce  1940  byla  zastavena  výroba  v souvislosti 

s válečným nedostatkem barevných kovů. V roce 1947 byla obnovena výroba a sortiment byl 

doplněn o nový typ vozů – cisternový, chladící, atd.

Po znárodnění byla zrušena soukromá firma Filipa Vancla a výroba se stala součástí 

Okresního kombinátu  v Broumově.  Definitivně  byla  výroba vláčků  zrušena  v roce  1968  

a byly také zlikvidovány stroje na jejich výrobu.

Od 60.let Kovopodnik Broumov exportoval přes Pragoexport Merkur do celé Evropy. 

V roce 1988 došlo k privatizaci Kovopodniku Broumov a byla založena firma Komeb, která 

pokračovala ve výrobě do roku 1993. Chybělo jen málo k tomu, aby se Merkur stal pouhou 

vzpomínkou. Díky Ing. Jaromíru Křížovi se podařilo nejznámější českou hračku zachránit. 

Každý rok přichází firma na trh s novým typem stavebnic – Merku Kitty Hawk – ke 

100. výročí bratrů Wrightů, Safari set, Merkur Elektrus – pro pokusy z elektřiny, magnetismu 

a elektroniky. Merkur byl v roce 1997 vyhlášen hračkou roku a je exportován hlavně do zemí 

západní Evropy.

Výstava věnovaná stavebnici Merkur probíhala ve Vlastivědném muzeu Jesenicka od 

11.1. do 2.4.2011 ve Výstavní síni a Rytířský sál byl po celou dobu trvání výstavy vyhrazen 

pro  hraní  a  stavení  ze  stavebnice  Merkur,  které  bylo  pro  děti  k dispozici  přibližně  

10 kilogramů. Děti si mohly také různé produkty stavebnice rovnou zakoupit. 

Autorem výstavy je pan Jiří Mládek, který patří mezi 5 největších sběratelů ve světě 

a jeho sbírka byla oceněna Certifikátem Pelhřimovského muzea kuriozit.
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